

民俗盛宴 “海”味十足

2025山东省“海洋大集”新春季在青岛火热启幕 十区市推出一系列特色大集和主题活动

昨日正值传统节日腊八节,2025山东省“海洋大集”新春季启动仪式在城阳区举行,岛城十区市同时发布了“海洋大集”新春季重点活动安排,推出一系列可玩、可看、可体验、可消费的特色大集和主题活动。值得一提的是,青岛萝卜·元宵·糖球会、新春逛街里节、田横海洋文化节等特色文化活动也将如期而至,让广大市民游客在青岛尽享山东海洋文化魅力与新春节庆氛围。

近年来,山东省全面贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,深入挖掘传统民俗,在全省举办“黄河大集”系列活动。昨日,济宁、聊城、青岛三地同步举办“黄河大集”“运河大集”“海洋大集”新春季启动仪式。

“海洋大集”新春季启动仪式在城阳区锦城路举行,这里既是有着400年历史的城阳大集举办地,也是中国北方最大的海鲜交易集散中心——城阳水产海鲜批发市场的所在地。仪式在舞龙狮表演中拉开序幕,歌舞表演《沿着黄河遇见海》、全省广场舞大赛一等奖节目《渔家鼓舞》等依次上演。现场还发布了《黄河落天东入海》第二季纪录片。该纪录片旨在深度挖掘黄河文化蕴含的时代价值,讲述新时代“黄河故事”。青岛市文化和旅游局现场推介“冬游青岛”项目、260场特色专题活动及386项惠民文旅消费措施。海尔集团、青啤集团、国信集团以及青岛饮料集团现场推介多种海洋科技产品、文化产品等,为市民游客带来一场新春海洋文化盛宴。

农历逢三、八是城阳大集的赶集日,启动仪式当天,现场还设置了文化大集、民俗大集、手造大集、非遗大集、海鲜大集、家电大集、“潮”“趣”游戏互动大集等摊位100余个,加上城阳大集自发形成的年货摊位,共有摊位800余个,包括手造精品、非遗美食、特色海产品、智能家居在内的上万种产品齐聚大集。同时,来自潍坊、日照、东营等省内沿海城市的特色产品也亮相大集,受到了市民和游客的喜爱。启动仪式当日,约8万人次的市民和游客来到大集,感受浓厚的节日氛围。

在“海洋大集”新春季活动中,青岛各区市的镇、街、社区、文化场所将全面启动系列活动,其中包括青岛萝卜·元宵·糖球会、第三届新春逛街里节、“来古城·过大年”、田横海洋文化节等,将举办大集活动和线上直播带货活动千余场。



扫码观看相关视频
剪辑 记者
江彩雯 纪宣呈



上图:城阳大集热闹非凡。
右图:城阳大集上,书法家们现场书写“万福献瑞”长卷。

全市大集年味足

在此次“海洋大集”新春季系列活动中,多个历史悠久、远近闻名的大集齐上阵,以充满风土人情的年味市集,勾勒出青岛祥和、热闹、传统的节日气氛。

流亭大集

时间:每逢农历一、六开集

据记载,流亭大集早在明万历七年就已存在,是当时即墨所辖地区12个大型市集之首,已有400余年历史,是青岛地区历史最悠久的大集之一。在流亭大集上,数千个摊位沿道路两侧一字排开,吃穿用等产品一应俱全,还可以逛东流亭的茶叶市场、古玩市场等。

/ 交通方式 /

流亭大集位于城阳区流亭街道胡峰阳路,重庆北路民航路公交站距离流亭大集不足百米,101路、117路、118路、120路、373路、374路、910路、915路、917路、929路公交车均在此站经停。

演绎民俗新风尚

海洋大集新春季还是一次民俗传承的盛会,就各区市开展的相关活动来看,在春节、元宵节等传统节日期间,除了舞龙舞狮、秧歌、高跷、挪庄大戏、黄岛茂腔等传统民俗表演,新春灯会、新年非遗纸艺展等非遗手作体验外,夜秀音乐会、游园会、冰雪嘉年华等科技感、国潮风、时尚范儿十足的主题活动也将轮番上演,演绎民俗新风尚。

市南区:将举办第三届逛街里节,以中山路区域为核心的上街里,将幻化欢乐的海洋,装置艺术展、灯光秀、文艺演出、多主题市集等汇集,激发老城新活力。除此之外,市南区还将持续举办青岛海鸥季文化旅游主题活动,推出海鸥创意主题

鳌山卫大集

时间:每逢农历二、七开集

鳌山卫大集的最大特点就是山货与海货丰富。在海鲜区,各种各样的冰鲜、活海鲜都很受欢迎,最具特色的当属即墨当地产的血蛤蜊。除了海鲜区,鳌山卫大集最热闹的地方莫过于现做现吃的美食摊。

/ 交通方式 /

鳌山卫大集位于山东大学青岛校区附近,紧邻蓝谷快线山东大学出站口。乘坐679路公交车在山东大学地铁站下车前往,或乘坐675路、678路、即墨136路公交车在山东大学站下车,步行不到20分钟,即可到达鳌山卫大集。

王哥庄大集

时间:每逢农历四、九开集

据记载,王哥庄大集形成于清朝初期,至今已有数百年历史,由于地理位置优势,加上蓝谷快线开通后交通

便利,吸引了众多市民游客前来赶集。各色干鲜海产品、海水豆腐和王哥庄大馒头是大集上的特色产品。

/ 交通方式 /

王哥庄大集位于王哥庄集贸市场附近,市民可乘坐蓝谷快线在浦里站下车,换乘620路公交车到王哥庄东站下车,就能看到王哥庄大集的入口。383路、615路、627路等公交车也在王哥庄东站经停。

李村大集

时间:逢农历二、七开集

李村大集堪称青岛大集中的“天花板”,始兴于1892年,至今已有130多年历史,是青岛市区唯一入选市级非物质文化遗产代表性名录的大集。它也是青岛市区规模最大、人气最旺、商品种类最全的大集。

/ 交通方式 /

每逢开集,李村大集的周边停车位非常紧张,建议市民选择公共交通前往。距离李村大集不足200米的公交站,有374路、303路、375路、371路、946路等多条公交线路经停。

庙会的新风尚。

城阳区:“海洋大集”新春季期间,青岛明月山海间将于1月28日至2月16日开展欢喜中国年主题活动,市民将在古色古香的“不夜城”里欣赏龙鼓、非遗打铁花、火壶表演。青岛方特将于1月29日至2月12日举行新春花火节,组织开展福满新春民俗秀、熊出没花车巡游、篝火晚会、烟花秀等活动。

即墨区:“海洋大集”新春季期间,“冬韵青岛 悅享即墨”2024青岛盛冬文旅季、“来古城过大年”、“段泊丰岗”特色农产品好品展销节、“段泊丰岗”书记助农带货“云上大集”、“爱丽丝梦游仙境”舞台剧等86场活动陆续开展,为市民奉上文化盛宴。